
UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS
COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO

EMENGENHARIA MECÂNICA
TELEFONE - (35) 3829-1817

Cx. P. 3037 – CEP: 37.200-900 - LAVRAS - MG

ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
27/10/2021 – Parte 1 e  08/11/2021 – Parte 2

Parte 1

Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e um, com início às
dez horas e seis  minutos, realizou-se a  primeira parte  da vigésima sétima
reunião ordinária do colegiado de engenharia mecânica do departamento de
engenharia – DEG, com a presença remota dos professores Mauricio Francisco
Caliri  Junior, Bruna Oliveira Passos e Silva Siqueira, Filipe Augusto Gaio de
Oliveira,  Henrique  Leandro  Silveira  e  Flávio  Augusto  de  Melo  Marques.  O
técnico Davidson Silveira e Silva justificou a ausência. Utilizou-se a plataforma
Google Meet com o seguinte link para a reunião:  meet.google.com/pwh-hfip-
kcq. Item 1) aprovação de ata anterior. O professor Mauricio iniciou a reunião
e  colocou  em  pauta  a  apreciação  da  vigésima  sexta  ata  de  reunião  do
colegiado. O professor Mauricio atualizou o colegiado em relação ao projeto do
BICT e retornou que a disciplina GEX114 não tem prática e que as disciplinas
de projeto de física I e II serão mantidas no projeto do BICT. Disse também que
deu o retorno à discente Leandra sobre uma possível 5ª chamada de matrícula.
Em apreciação, o professor Filipe propôs aprovação e com apoio do professor
Henrique a ata foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Item 2)
Ad  referendum  -  docência  voluntária.  O  professor  Mauricio  colocou  em
discussão  a  aprovação  da  docência  voluntária  para  à  disciplina  GAT106 –
Sinais  e  sistemas,  solicitada  pelo  professor  Danton  Diego  Ferreira.  Em
discussão,  sugeriu-se,  pelo  professor  Henrique  deixar  esse  discussão  para
uma  nova  oportunidade  para  ter  mais  tempo  dos  membros  estudarem  a
solicitação. Em votação, todos concordaram. Item 3) Atualização do NDE. O
professor  Mauricio  levantou  a  necessidade  de  uma  atualização  do  núcleo
docente estruturante – NDE. Seguindo uma instrução da escola de engenharia,
em relação ao regimento da escola de engenharia, o professor Henrique fez-se
a proposta para se alterar o NDE atual incluindo todos os professores do setor
da  engenharia  mecânica,  mantendo,  como  membro  externo  ao  setor,  o
professor Belisário Nina Huallpa e adicionando mais um membro externo da
área básica relacionada a área de “matemática”. Em discussão a proposta teve
apoio  do  professor  Flávio.  Em  votação,  a  proposta  foi  aprovada  por
unanimidade. O professor Mauricio ficou de fazer o contato com os professores
da área básica para buscar um novo membro. Item 4) Inativação de eletivas.
O  professor  Mauricio  expôs  a  demanda  vinda  da  DADE  em  se  identificar
disciplinas  Eletivas  inativas  na  grade  do  curso,  mas  que  foram  pré-
selecionadas e enviadas à coordenação para esta avaliação. A demanda visa
eliminar  disciplinas  do sistema que não são cursadas e/ou ofertadas como
forma  de  simplificar  a  oferta  de  disciplinas  no  SIG  pela  PROGRAD.  Em
discussão, o professor Filipe propôs em se manter todas as disciplinas listadas
pela  DADE  como  ativas  para  posteriormente  avaliar  a  real  demanda  de
inativação. Com apoio da professora Bruna a proposta foi colocada em votação
e  aprovada  por  unanimidade. Item  5)  Retorno  das  aulas  presenciais.  O
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professor  Mauricio  expôs  as  demandas  da  PROGRAD  em  se  estimar  a
quantidade de alunos presentes no campus no semetres letivo de 2021/2 e a
de se atualizar a CEPE n°101 de 8 de junho de 2021 para vigorar no semestre
de 2021/2. Em discussão, sobre a CEPE n°101, identificou-se a necessidade
de: realização de avaliações síncronas; gravação de área de trabalho de aluno
realizando a prova (para fins de comprovação de aprendizado); cobrança de
frequência  e;  não  obrigatoriedade  de  gravação  de  aulas  de  dúvidas.  O
professor Filipe mencionou que a aferição de frequência poderia ser a critério
do professor. Sobre a estimativa do número de alunos no retorno presencial, o
professor  Henrique  sugeriu  que  fosse  previsto  o  retorno  presencial  das
disciplinas com algum conteúdo prático, salvo restrição do docente envolvido.
As demais disciplinas poderiam ser mantidas no formato não presencial (ANP)
até  que  hajam  condições  seguras  para  o  retorno  presencial  de  todos  os
discentes. O professor Flávio se mostrou preocupado com os protocolos de
segurança no retorno presencial parcial (“híbrido”). As sugestões do colegiado
foram compiladas para envio à PROGRAD via DEG. Item 6) BICT. O professor
Mauricio atualizou o contexto do projeto do BICT, o qual está se encaminhando
para a manutenção da grade básica da ABI devido a baixa adesão dos demais
cursos da EENG. Explicou também uma proposta de se atualizar e melhorar as
quatro disciplinas de projeto (GNE402,  403,  404 e 405)  substituindo-as por
outras três com carga horária  e conteúdo mais integrados e adequados.  O
professor Mauricio ficou de elaborar uma proposta de grade mais detalhada e
enviar  ao  colegiado para  uma discussão mais  fundamentada.  Por  ser  uma
discussão complexa, o professor Henrique sugeriu que se continuasse essa
discussão em nova reunião. Com apoio do professor Filipe, a discussão ficou
para a próxima reunião.  Item 7) Curricularização da extensão. O professor
Mauricio lembrou o colegiado que os cursos de engenharia estão passando por
uma reestruturação curricular  para  substituir  10% da carga horária  total  do
curso como extensão. Foi mostrado ao colegiado algumas ideias para se fazer
essa substituição. No entanto, foi explicado que essa alteração “ocorrerá” junto
como BICT no ano de 2022, mas é preciso esperar a UFLA definir as regras
gerais  da  instituição  para  depois  trabalharmos  na  grade  do  curso.  Mesmo
assim o professor Mauricio já incentivou os membros a pensarem nas futuras
alternativas. Item 8) Normas para estágio. O professor Mauricio compartilhou
com o colegiado as dificuldades em se definir com maior clareza, critérios para
aprovação de estágio dado a oferta não presencial das disciplinas durante a
pandemia  do  COVID-19.  Por  se  tratar  de  um  tópico  extenso,  o  professor
Mauricio sugeriu que o assunto continuasse em nova oportunidade. Com apoio
de todos, o item ficou para a próxima reunião.  Não havendo nada mais a ser
discutido,  o  professor  Mauricio  encerrou  a  reunião  às  doze  horas  e  onze
minutos. Para constar, eu, Mauricio Francisco Caliri Junior, lavrei a presente
ata, que após lida e aprovada será assinada por mim e pelos demais membros
da comissão presentes remotamente. Lavras, vinte e sete de outubro de dois
mil e vinte e um. 
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Parte 2

Aos oito dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, com início às nove
horas  e  quatro  minutos,  realizou-se a  segunda  parte  da  vigésima  sétima
reunião ordinária do colegiado de engenharia mecânica do departamento de
engenharia – DEG, com a presença remota dos professores Mauricio Francisco
Caliri  Junior, Bruna Oliveira Passos e Silva Siqueira, Filipe Augusto Gaio de
Oliveira, Henrique Leandro Silveira e do técnico Davidson Silveira e Silva. O
professor Flávio Augusto de Melo Marques justificou a ausência. Utilizou-se a
plataforma  Google  Meet  com  o  seguinte  link  para  a  reunião:
meet.google.com/pwh-hfip-kcq. O professor mauricio deu sequência a vigésima
sétima reunião de colegiado com os seguintes itens pendentes. Item 1) BICT.
O professor Mauricio explicou ao colegiado o porquê não enviou a proposta de
grade  para  avaliação  dos  membros.  Explicou  que  após  conversa  com  o
professor  Adriano  Viana  Ensinas,  quem  conduz  os  trabalhos  do  BICT,  foi
informado, que uma vez que somente a engenharia agrícola irá aderir ao BICT,
boa parte da grade base da ABI será mantida no projeto do BICT. Com isso, o
trabalho da comissão do BICT é simplificado pois a grade da ABI já funciona.
Ademais,  isso  irá  facilitar  o  entendimento  e  dimensão  da  proposta  quando
submitida à avaliação dos conselhos superiores da UFLA. As mudanças na
grade que dizem respeito somente ao curso de engenharia mecânica poderão
ser feitas ao longo do civil de 2022 por dizer respeito somente aos docentes do
atual  setor  de  engenharia  mecânica.  Desse  modo,  foi  esclarecido  que  a
proposta de substituição de disciplinas de projeto e seus conteúdos poderá ser
trabalhada  com  um  maior  prazo.  Na  sequência,  foi  exposta  a  grade  da
engenharia mecânica dentro da proposta do BICT e em discussão, o professor
Henrique propôs aprovação e, com apoio do professor Filipe, a proposta de
grade  foi  aprovada  por  unanimidade.  Item  2)  Critérios  para  docência
voluntária.  Sobre  critérios  para  docência  voluntária,  o  professor  Mauricio
sugeriu  que a  docência  voluntária  pudesse ser  renovada,  sob solicitado ao
colegiado,  por  um  semestre,  totalizando  1  ano  de  docência  voluntária  na
disciplina. Uma nova solicitação de  docência voluntária deveria aguardar um
intervalo  de  um  semestre  letivo.  No  entanto,  em  discussão,  o  professor
Henrique sugeriu que se aprovasse as futuras docências voluntárias em  Ad
referendum,  mas  que  todas  as  enventuais  renovações  fossem  levadas  ao
colegiado. Com apoio do professor Filipe, a proposta do professor Henrique foi
posta  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade. Item  3)  Critérios  para
estágio. O professor Mauricio explicou a dificuldade em se aprovar pedidos de
estágio  devido  às  ofertas  de  disciplinas  em  modo  não  presencial  e
emergencial. Ofertas essas que possibilitaram a saída de alunos para estágio
ainda cursando muitas disciplinas, o que não é factível. Para complementar o
que diz o artigo 10 da Lei N°11788 de estágio, em relação à jornada de estágio,
e assim evitar solicitações de estágio incoerêntes no futuro, o colegiado decidiu
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inserir um critério de carga horária máxima de estágio de acordo com o número
de créditos solicitados com matrículas em componentes curriculares. A regra
proposta  pelo  professor  Filipe  e  aprovada  por  unanimidade  após  apoio  da
professora Bruna, foi  a de que a carga horária total  semanal  do aluno não
ultrapasse as 40h semanais somadas a carga horária semanal de estágio e a
carga horária de aula do aluno multiplicada por 1,25 (Carga horária semanal de
estágio  ≤ 40-1,25*N).  Por  exemplo,  para  8  créditos  matriculados,  o  aluno
poderá pedir estágio de até 30 horas semanais. Excluem-se dessa soma os
créditos de estágio e TCC, se tiverem. O professor Mauricio ficou de elaborar a
redação da nova resolução de estágio para verificação final  junto a ata da
vigésima sétima reunião de colegiado. Assuntos gerais: a) aproveitamento de
estágio  não  obrigatório  para  obrigatório.  O  professor  Mauricio  compartilhou
com  o  colegiado  que  tem  recebido  pedidos  e  questionamentos  sobre
aproveitamento de está não obrigatório para pedir dispensa da parte prática.
Ou seja,  o aluno ainda teria que se matricular na disciplina de estágio e o
professor  da  disciplina  faria  a  dispensa.  Em  discussão,  o  professor  Filipe
sugeriu que o aluno interessado nessa solicitação, enviasse ao colegiado uma
cópia do contrato de estágio bem como a avaliação do estágio por parte do seu
supervisor  nos  moldes  utilizados  no  curso  de  engenharia  mecânica  na
disciplina de estágio. Então, a critégio do colegiado, a solicitação do aluno seria
atendida ou não. Não havendo nada mais a ser discutido, o professor Mauricio
encerrou  a  reunião  às  onze  horas  em  ponto.  Para  constar,  eu,  Mauricio
Francisco Caliri Junior, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada será
assinada  por  mim  e  pelos  demais  membros  da  comissão  presentes
remotamente.  Lavras,  oito de  novembro  de  dois  mil  e  vinte  e  um.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
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